

蘇俄動態述評

一九六四年 一九六五年 比上年增加%

牛	八七·二	九三·四	七
其中母牛	三八·八	四〇·一	三·五
豬	五二·八	五九·五	一三
綿羊與山羊	一三〇·七	一三五·三	三·五

甲 內政

去經濟計劃實施概況

會議中央統
計局於二月
二日公布一

鋼管(百萬公尺)	五七八	四
生鐵(百萬噸)	六六·二	六
鋼材(百萬噸)	九一	
鐵砂(百萬噸)	七〇·九	
化肥(百萬噸)	一五三	
水泥(百萬噸)	三一·三	二二
水磨(百萬噸)	七二·四	一一
鐵砂(百萬噸)	六	
化肥(百萬噸)	五	
水泥(百萬噸)	八	

九六年蘇俄經濟計劃執行結果報告，摘要如下：

(一) 國民所得比上年增加六%，社會生產(物資生產各部門之生產)比上年增加七%，工業生產比上年增加八點六%，其中生產資料生產增加八點七%，消費品生產增加八點五%。

(二) 各主要工業生產比上年增加之百分比為：

動力工業一一%，燃料工業七%，黑色與有色金屬冶金工業九%，化學工業一四%，機器製造與金屬加工業九%，木材、造紙與木材加工業四%，建築材料工業九%，輕工業與食品工業八%，文化用品與家庭用品工業一〇%，若干種消費品尙未能充分供應需求。

(三) 重工業主要產品產量如下：

產品名稱	產量	比去年增加%
電力(億度)	五〇七〇	一〇
石油(百萬噸)	一二四三	九
煤氣(億立方公尺)	一二九〇	一七

(七) 對外貿易比上年增加五%。
根據以上俄帝公布之數字，蘇俄經濟去年有進展，但未完成計劃，若與前年比較，其概況如下：

① 國民所得增加六%，比前年增加七%之增加率低。

② 動力工業、化學工業、木材、造紙與木材加工業及煤氣工業均未完成生產計劃，其成長率均比前年之成長率低。鐵砂之增產率亦不及前年之增產率。黑色與有色金屬冶金工業、建築材料工業、輕工業與食品工業及文化用品與家庭用品工業之成長率均比前年之成長率高。機器製造與金屬加工業亦未完成生產計劃。

③ 工業勞動生產率亦未完成計劃。

④ 農業生產前年增加一二%，去年僅增加一%，穀物產量比前年減少二〇%。

⑤ 對外貿易去年增加五%，而前年增加五點五%。

由於去年農業歉收，蘇俄今年計劃之工業成長率降為六點七%，為近年最低之成長率。

政府收購計劃完成。農作物減產，穀物因天旱而僅完成。棉花收成五百七十萬噸，以至政府收購計劃未能完成。向日葵子、亞麻、馬鈴薯及其他蔬菜之年成均好。

一九六五年年底牲畜頭數為(單位百萬頭)：

牛 八七·二 九三·四 七
其中母牛 三八·八 四〇·一 三·五
豬 五二·八 五九·五 一三
綿羊與山羊 一三〇·七 一三五·三 三·五

俄著火與空學病

俄共中央及部長會議一月十六日聯合宣布

蘇俄科學院主席團委員、院士、著名火箭與太空

科學家柯羅列夫已於一月十四日突然病故，享年五十九歲。俄共中央第一書記布里茲涅夫，最高蘇維埃主席包戈尼等首要守靈，葬於紅場之克里姆林宮牆下，喪禮隆重。

柯羅列夫從一九三三年起，終其身從事發展太

空與火箭技術學，爲第一個人造衛星與太空船之設

計人，領導建造載人至外太空及人在太空漫步之太

空船，蘇俄太空與火箭研究機關及設計機關均有其

門徒。

柯羅列夫爲俄共黨員，曾兩度獲得「社會主義勞動英雄」稱號，及獲得「列寧獎」，其死乃蘇俄一大損失。

乙 對外活動

俄伊加經濟關係

伊朗經濟代表團由

里卡尼率領

經濟部長阿

濟代表團由

里卡尼率領

經濟部長阿

，並不讓外國利用其領土以侵略其北方鄰邦。蘇俄

准伊朗輸出歐洲之貨物過境，使其運輸時間縮短約十日。一九六四年六月兩國簽訂第一個三年貿易協定，規定每年增加貿易額二〇%，三年之貿易總額定為合一千九百萬美元。兩國會簽訂共同在邊境之阿拉克石河建築水利樞紐協定及俄援伊在太不里士（伊朗西北）建設發電廠一所之合同。伊朗會派工程人員赴俄學習。

蘇俄對伊之目的，在勾引其中立，但伊不致放棄其親西方政策。

（二）俄助伊建設機器製造廠一座，將可年產各

種成品一萬五千至三萬噸。

（三）俄助伊建設由伊南部通至蘇俄之煤氣管道

，全長一千餘公里，將於一九七〇年竣工，每年將可向俄輸送一百億立方公尺煤氣。雙方已簽訂一九

七〇—八五年伊供俄煤氣之協定，俄將以工業設

備、築路機器、發電機、採礦設備及其他機器設備

交換伊之煤氣。

（四）伊朗將以煤氣、棉花、羊毛、有色金屬礦砂、葡萄乾、魚子醬、魚、原皮及其他物品償付俄

援。

（五）兩國一九七〇年之貿易額將比目前增加四

倍。

上項協定，無疑加強俄伊之友好關係。伊代表團團長在離俄前稱：「吾人在互相了解與睦鄰之基礎上，現正致力於兩國在政治方面之合作。」

俄伊關係近幾年逐漸增善。一九六二年九月，

伊朗會向俄保證將不准外國在其境內建立飛彈基地

，並未譴責；任聯合國安理會主席之日本代表支持

美國提出將越南問題列入安理會議程之建議。備忘

錄要求日本制止美國利用日本領土、工業與人力資本並未譴責；任聯合國安理會主席之日本代表支持

美國提出將越南問題列入安理會議程之建議。備忘

阿，一月俄阿會簽訂觀光協定，予俄人無限制旅行。

決。

課程，義亦將在若干學校創設俄語課程。

(四) 對非洲之援助

① 俄助索馬利亞建

阿各地之權利。阿總理夫婦應邀於二月一——十日訪俄，隨行要員有外交部長、計劃部長等。俄方會與阿總理會談之要員為：俄共中央第一書記布里茲涅夫，柯錫金，最高蘇維埃主席包戈尼，部長會議第一副主席馬祖羅夫，外交部長，對外經濟關係委員會第一副主席，對外貿易部副部長等。阿總理此行已獲得俄援實施其一九六七——七二年之第三個五年計劃。雙方發表冗長之聯合公報聲稱共匪應插足聯合國，越南問題應根據一九五四年內瓦協定解

學者第二次會議，兩國新聞記者第二次會議，兩國學者與學生相互訪問，兩國交互舉辦文化展覽會，蘇俄俄語教師將參加在義舉行之國際研究會。今年二月兩國政府簽訂一九六六——六七年文化交流計劃，擴大兩國在科學、教育、技術、公共衛生、藝術與體育等方面之交流，俄將在若干學校創設義語

② 俄與阿爾及利亞於一月二十七日簽訂協定，俄將向阿贈建有二百張病床與門診部設備之醫院一座，將命名為阿爾及利亞蘇聯友好醫院。據阿爾及利亞稱，近年來俄會給予阿爾及利亞巨大之醫療援助。

每月大事記

國際部

二月一日

會議。

△聯合國安全理事會召開緊急會議，討論解決越南問題，美建議南北至可能赴各國從事和平旅行。

△教宗保祿六世正考慮一個「戲劇性的新步驟」，試圖終止越戰，甚或參加辯論。

△美國總統詹森向國會發表特別咨文，讚揚中韓等國軍隊是反侵略的有效力量。

△詹森總統要求國會授權五年，處理援外業務，並建議將整個援外計劃分成經援和軍援立法。然堅持俄式草案。

五日

△越南總理阮高奇告詹森總統，

二日

△安理會通過美國建議，決定討論越南問題，美將要求安排一次國際會議。

△印度學生襲擊雅加達匪偽大使館，共匪提出強硬抗議，指控印尼政府縱容學生。

四日

△印尼學生襲擊雅加達匪偽大使館，共匪提出強硬抗議，指控印尼政府縱容學生。

△印度要求共匪停止最近在喜瑪拉雅山脈沿界的緊張狀態與挑釁活動，已臨破裂階段。

六日

△美越兩國元首在檀島舉行高級戰略會議，美國聲明決捍衛和平。在泰國和馬來西亞會商決定，對戴高樂總統與法國官員會談有關西歐團結問題。

△泰國總理他儂以武裝部隊最高統帥的身份，草擬一項特別措施，以會議以調停越戰。

七日

△塔斯社報導，未載人的蘇俄月球九號無人太空船，在月球作歷史上首次緩慢登陸。

△裁軍會議中蘇俄突然改變立場，不再將裁軍和越戰混為一談，但依